

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1948 szeptember 23.

6 óra — perc

Letartóztattak a tárgyaláson egy tanút

Tö & Sy/b/Ko Ö A munkásbíróság Deák László-tanácsa tárgyalta Tóth József -Hort-községi kiségitő tisztviselő és Szálka István eséplő-gépt-lajdonos eséplési visszaélési bűnjegyét. A eséplési könyveket Fodor József cipőszmester vezette. Fodort tanuképpen hallgatták ki. A tárgyaláson kiderült, hogy Fodor 102 mázsa kenyérgabonát és 50 mázsa zabot nem vezetett be a eséplési könyvbe. A munkásbíróság Fodor Józsefet a tárgyaláson letartóztatta a bűncselekményben való részesség miatt. A tárgyalást a bizonyítás kiegészítése céljából elnapolták. /MTI/

A Vöröskereszt babakelengye-akciója

§ MV Ko Ö A Magyar Vöröskereszt kerületi szervezetei Nagybudapest üzemeiben 650 babakelengyét osztottak szét a dolgozók között viszonzásként azért a támogatásért, melyre a magyar dolgozók 220 Vöröskereszt intézmény fenntartását segítik elő. /MTI/

Előadásorozat leendő anyák számára

§ MV Ko Ö A Magyar Vöröskereszt Országos Központja október első felében hét előadásból álló tanfolyamot szervez várandós anyák számára. A tanfolyamon nő- és gyermekgyógyászati, pszichológiai és gyakorlati előadások szerepelnek. A tanfolyam előadói közt vannak dr. Hirschler Imre főorvos, dr. Pikler Emmi főorvos, dr. Surányi Gyula főorvos, dr. Hermann Aliz pszichológus és Baracs Györgynő, a Magyar Vöröskereszt Gyermekvédelmi osztályának vezetője.

Az előadásorozat célja, hogy a leendő anyákat előkészítse mind orvosi, mind pedagógiai szempontból a terhesség ideje alatt, majd a szülés után felmerülő problémákra. Az első előadás október 6-án, este 6 órakor a Vöröskereszt központjában lesz. A tanfolyamra a Magyar Vöröskereszt kerületi szervezeteinél lehet jelentkezni. /MTI/

Kegyetlenkedő osendörök a népbíróság előtt

Kir & VG/M/Mk Ö M i s k o l c , szeptember 22.

A miskolci népbíróság szerdán tartott főtárgyalást Varga József berentei szabósegéd, Báró István parkupai napszámos, volt osendőrszakaszvezető/háborús bűnjegyében. Nevezettek 1944. novemberében Hangás községben meggyilkolták Lakatos István cigányt. A népbíróság bűnösnek mondotta ki a vádlottakat és ezért Varga Józsefet hatévi, Báró Istvánt tízévi kényszermunkára, Galsó Mihályt pedig 15 évi kényszermunkára ítélte, továbbá kimondta mindharmuk esetében a teljes vagyonelkobzást, állásvesztést és politikai jogaiknak tíz évre való felülvizsgálatát. /MTI/

/ és az ismeretlen helyen tartózkodó Galsó Mihály volt osendőrszakaszvezető

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948 szeptember 23

8 óra 50 perc

A népi kultúra erős bázisa lesz az új Városi Színház - Székely Endre nyilatkozata

Di/Sp/Hné Gá A Városi Színház régen vajdó kérdése nyugvóponttra jutott. A hatalmas épület a régi rendszerben nem tölthette be hivatását, mert a kapitalizmus anarchikus kulturpolitikája nem tudta megfelelően kihasználni. A felszabadulás után három és fél évtizedig mozi volt, míg most a népi kultúra egyik legerősebb bázisa lesz. A dolgozók hatalmas tömegeinek nyújt majd magas színvonaluan művészi és olvasó szórakozást.

A Gazdasági Főtanács jelentős szövegeket szavazott meg a Városi Színház számára - mondja a Magyar Távirati Iroda munkatársának Székely Endre, a színház új igazgatója. Ez széleskörű program kialakítását teszi lehetővé. Jelszavunk: arca a közönség felé! A Városi Színház a népi zenekultúra legerősebb bázisa lesz a jövőben. Szórakoztatni fogunk, de egyben közönséget is nevelünk majd: megszerettetjük a komoly zenét is.

- Az egész évi program nem alakult még ki teljesen, de már magvan a górcső. Az állami Operaház ötven előadása mellett a Vigopera és a szegedi Nemzeti Színház közös társulatának 40 előadása neves külföldi énekesekkel a főváros második Operaházát teszi a "Városit".

Az operaelőadások mellett mintegy ötven komoly zenei hangversenyt rendeznek. A Székesfehérvári Zenekar 16, a magánrendező cégek 25-30 hangversennyel szerepelnek. A Filharmoniai Társaság zenekara kiszabadul az addigi szűk keretek közül és hét hangversenyt rendez majd Budapest dolgozó népének. Mindezek a kulturális események eddig elképzelhetetlen olvasó helyekkel kerülnek lebonyolításra.

A tömegszervezetek harminc előadással vesznek részt a színház programjában. Nagy jelentőségű a Szakszervezeti Tanács 12 filmből álló sorozata a Szovjetunió történetéről, amelyet 1, 2 és 3 forintos helyek mellett terveznek; az üzemek dolgozóinak számára. A Székesfehérvári Hangversenyrendező Vállalata, a Magyar Muzsa népi tánc- és munkakórusok előadásának rendezésével még színesebbé teszi az országban gazdag és változatos műsort, - fejezi be nyilatkozatát az új igazgató, Székely Endre.

Imár a Városi Színház is jó kezekbe került és a népi demokrácia kulturális terepén megint egy lépést tett előre az "Életrajzi" felé, ahol majd "a szellem napvilágra ragyog minden ház ablakán". /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948 szeptember 23

10 óra 10 perc

Felakasztották Nidosi Imrét

Tö & Ku/Jné/Hné Kő Nidosi Imre Budapest nyilas városparancsnoka a Szilasi által tyukszemvágóból alezredessé előléptetett "Budapest védője" előtt szerződés után kihirdették az állami döntését, amelyben kérelmét elutasította. Nidosi még ekkor is - mint tárgyalása folyamán is - az elmebajost szimulálta. Orvosszakértőkkel megvizsgáltatták és megállapították, hogy semmi baja nincs. Csütörtök reggel Nidosi elhagyta a szimulálást, "elmebaja" minden átmenet nélkül megszűnt. Nyugodtan elbeszélgetett a fogházőrökkel. A vérengző gyilkost, aki Budapest rommálvésének, hidai felrobbantásának okozója volt, csütörtök reggel kivégezték. /MTI/

Nyárády pénzügyminiszter soproni látogatása

Tud & Vg/M/Hné Kő Sopron, a szeptember 22. Szerdán délelőtt Nyárády Miklós pénzügyminiszter dr. Fischer Gyula miniszteri osztályfőnök kíséretében Sopronba érkezett. A pénzügyminiszter megtekintette a "Soproni ipar száz éve" kiállítását, és elismerőleg nyilatkozott a soproni gyár és kisipar fejlődéséről. /MTI/

A Boszkárt új autóbuszjáratot indít, több autóbuszjáratot meghosszabbít, többet pedig megszüntet

Bp & Vr/Jné/Hné Kő A Boszkárt közli, hogy szeptember 27.-től, hétfőtől kezdve a hároméves munkaterv keretében megindítja a 39-es autóbuszjáratot. A kocsi kizárólag munkanapokon a pesti és budai bíróságok között fogja közlekedni a Markó-utcától a Kossuth-hídon át a Mártírok-utjáig.

Megszünteti a Boszkárt a csak vasárnap közlekedő 26-os jelzésű idényjáratát a Blaha Lujza-térről a Margitszigetre. A téli hónapok alatt csak a 26/A jelzésű autóbuszjáratot tartja üzemben a Vigszínház és a Margitszigeti Nagyszálló között. Ugyanősszűntet az idényjárat autóbusszközlekedés vasár- és ünnepnapokon a 34-es járat utvonala a fővárosi várnagy és Püskösdfürdő között.

De meghosszabbítja a Boszkárt a 9-es autóbuszjárat utvonala, egyrészt a kőbányai Zalka Máté-térről a Körösi Csoma Sándor-uton át a Szent László-térig, másrészt a Baross-utcaon át a Kálvin-térig /Fővárosi Könyvtár, Szabó Ervin-tér/. Végül meghosszabbítja a Boszkárt a 28-as utvonala is a Béla király-uton át a Szilasi-utig. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948 szeptember 23.

10 óra 25 perc

Tettenért betörők

Fő & JF/Mn/Mn/Hné Ga A szerdáról-csütörtökre virradó éjszaka Benedek Béla 48 éves szobafestő Rákospalota, Peller-utca 146. szám alatti lakos és Pásztor Lajos 35 éves szobafestő, Szekszárdi-ut 30. szám alatti lakos betörték a Szekszárdi-úton lévő KÖZÉP rektárhelyiségébe. Az épületben tartózkodó üzletvezető meghallotta a neszt és rendőrt hívott. A két betörő a rendőr közeledtére a háztetőre menekült. Hosszas hajszát követően sikerült őket elfogni és előlítani a rendőrségre. Rongeteg kolesat, fosztóvasat találtak náluk. Mindkettőjüket őrizetbe vették. /MTI/

Falomlás halálos áldozatai

Fő & JF/Mn/Mn/Hné Ga A Csinyi-utca 1 szám alatti romos ház egyik fala a megelőző napokban végzett robbantások következtében szerdán délután megingott és maga alá temette Drobina Antal 26 éves honvéd szakaszvezetőt. Drobina nehéz körülmények között szabadították ki a tűzoltók és a mentők a romok alól, mert a romos ház minden pillanatban beomlással fenyegetett. Drobina belső vérzése következtében rövid idő múlva meghalt.

A szakbizottságok megállapították, hogy a szerencsétlenségért senki nem okolható. /MTI/

Megindult az áruszerforgalom Magyarország és Brazília között

KM & Ni/Jné/Hné Kő Magyarország ez év tavaszán kompenzációs egyezményt kötött Braziliával körülbelül 6 millió dolláros keretben. Pereira da Silva brazil nagyvállalkozó megbízottait Budapestre érkeztek és lekötötték az első üzletet, mintegy félmilliárd dollár értékben. /MTI/

A magyar pavillon sikere a plovdivi vásáron

KM & Ni/Jné/Hné Kő A Plovdivből érkezett jelentések szerint a vásáron felállított magyar pavillonnak elismerten nagy sikere van. A látogatók különösen a magyar textilárak iránt érdeklődnek. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1948 szeptember 23

10 óra 45 perc

Egyetemi előkészítő munkástanfolyam az Agráregyetemen

ME § /Hné Gá Az Agrártudományi Egyetem mezőgazdaságtudományi, valamint kert- és szőlőgazdaságtudományi karán az 1948/49 tanévben új kétéves, ingyenes munkástanfolyamok kezdődnek nem érettségizett 20-45 éves, főleg olyan földműves férfiak és nők részére, kik legálább a népiskola hat osztályát elvégezték, illetve az az egyenértékű iskolai végzettséggel rendelkeznek, továbbá az írásbeli és szóbeli felvételi vizsgát sikerrel kiállították.

A tanfolyam sikeres elvégzése egyetemi tanulmányok végzésére, illetőleg szakirányú munkácsere képesít.

A felvételi kérelmeket az Agrártudományi Egyetem mezőgazdaságtudományi karán, vagy pedig kert- és szőlőgazdaságtudományi karán szervezett egyetemi munkástanfolyam-elnökségnek október 12.-ig kell benyújtani /Budapest, XI., Szent Imre herceg-utja 29./

A kérvényhez csatolni kell: 1./ születési anyakönyvi kivonatot, 2./ iskolai bizonyítványt, 3./ sajátkezűleg írt rövid öletrajzot, 4./ ha a folyamodó alkalmazásban áll, az erről szóló munkáltatói bizonyítványt.

A felvételi vizsgák október közepén lesznek, pontos idejükről a folyamodók értesítést kapnak.

Az előadások november 3.-án kezdődnek és a nappali órákban tartatnak. /MTI/

A jövő heti típusbódó trend

Bp & Vr/Jné/Hné Gá Bn A típusbódó trend szeptember 27-től október 2-ig a következő:

Hétfőn: könnyűregos leves, ideo fajtott bab-főzelék kolbással; kedd: paradicsomleves tarhonyával, káposztás kocka; szerda: borjúpörkölt hagymás tört burgonyával, vagyos saláta; csütörtök: erdélyi töltött káposzta tejfóleson; péntek: kolvirág leves, mákosrotölt; szombat: husleves finom rotölttel, vadashasult marakónival. /MTI/

Ülöst tart a főváros pénzügyi szakbizottsága

Bp & Vr/Jné/Hné Gá Bn A székesfőváros pénzügyi szakbizottsága szeptember 28.-án, kedden délelőtt 11 órakor a központi városháza polgármesteri tanácssterében ülöst tart. Az ülésen a szeptember 29.-i törvényhatósági közgyűlés elé kerülő pénzügyi vonatkozású polgármesteri előterjesztéseket tárgyalják. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás
Repülónap

1948. szeptember 23.

12 óra 10 perc

KözlM & JnC/Hné Bn Október 3.-án a budai repülőtérre rendezik meg az Országos Magyar Repülő Egyesület a felszabadulás utáni első budapesti repülónapot. A repülónap a centenáriumi ünnepségek lezárása lesz. A repülónapon felvonulnak a magyar sportrepülés legjobb pilótái, a repülők áldozatos munkásságával helyreállított repülőgépekkel. A repülónap műsora fontos bizonyítéka lesz a magyar repülés kiváló tudásának. A gazdag programban műrepülés, kötélkötrepülésok, Magyarországon eddig még nem látott tömeges repülő felvonulások szerepelnek. /MTI/

Pénteken temetik Márkus Dezsőt

Ká & Hné Bn Márkus Dezső karnagy, volt főzeneigazgató temetése szeptember 24.-én, pénteken délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben, a főváros által adományozott díszsírhelyen. /MTI/

Bottal agyonverte részegeskedő férjét

Fő & JF/Jné/Hné Bn A kecskeméti rendőrkapitányság őrizetbe vette Bedő Péterné szül. Mohilla Julianna 34 éves jászapáti-i lakost, aki szerdán este részeg állapotban hazatérő férjét bottal fejbeverte. Férje a sérülésekre rövid idő múlva meghalt. Bedőné kihallgatásakor elmondotta, hogy férje baltával támadt rá s ő a bottal, önvédlemből ütötte fejbe. /MTI/

A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt

Ul/b/b Bn Daniska József kísérletügyi osztályvezető kihallgatásával folytatódott esütörtökön az FM panamistáinak tárgyalása. Daniska a jobboldali szociáldemokraták vezére volt a minisztériumban. Vallomásaiban elmondja, hogy Perneozkyéknek minden ügyosztályon megbízottjuk volt, aki tartotta a kapcsolatot az ügyosztályon dolgozó pártönkivüliek és a "nagy-vezérkar": Perneozky, Solthy, Fabinyi, Sibelka-Perleberg között.

- Az volt az érzésem - vallja most Daniska -, hogy a pártönkivüliek szervezkedése nyílt politikai állásfoglalást jelent valósággal a "Pártönkivüliek Pártjává" nőtt ki.

Daniskának, mint a kísérletügyi osztály vezetőjének, nem volt fontosabb feladata, mint a zengővárkonyi őstelep feltárásához ásatásokra nagyobb összegűt utaljon ki - a kísérletekre előirányzott pénzekből.

Daniska hanyagságai és szabotázsai sorozatában szinte "kispontnak" számít, hogy összvonalas vasuti jegy ellenére, minden hivatalos útját fuvarpénz felszámításával bérautón tette meg.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948. szeptember 23.

12 óra 30 perc

A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt /folyt./

Ul/b/b Bn Visnovszky Sándor, a Keletosérhátaljai Vizitársulat igazgató-főnöke ismerte Perneozky jobboldali magatartását, tudott "Kereszméink" című, hitlerizmust dicsőítő könyvről, ennek ellenére mint az FM igazoló bizottságának elnöke, 1945 tavaszán keresztülvitte Perneozky igazolását, majd amikor 1945 júliusában újból igazolási eljárás alá vették Perneozkyt, elment az igazoló bizottsági ülésre és újból kiterjesztelte a fasiszta főtisztviselők igazolását.

A Keletosérhátaljai Vizitársulat igazgató-főnökeként a kisebb-nagyobb panamák sorozatát követte el: magángépkocsija kijavítására a Társulat pénztárából 11.000 forintot vett fel, Mercedes-autójának karbantartását a Társulat pénzéből végezte, nyereszkeségi célból nagyobb mennyiségű kukoricát és cukrot vásárolt fel, a miniszteri biztos szolgálati tartózkodása költségei címen 1000 forintot utálványoztatott a Társulat pénztárából, 4000 forintot pedig egyszerűen elcsikkasztott.

- Hogy lehet ilyen dolgokat csinálni közpénzből? - kérde a tanácselnök.

Visnovszky: Ez nem közpénz kérem, hanem társulati pénz.

Elnök: Csak nem akarja azt állítani, hogy a Vizitársulat pénze felett teljesen szabadon rendelkezhetett? Az is éppen olyan közpénz, mint az állam pénze. /folyt.köv./

Legelőjavítási segélyt kapnak a földműves szövetkezetek

IE/Jné/b Bn Az Országos Zöldmező Szövetség irányítása mellett országsszerte megindultak a legelőjavítási munkálatok. A legelők megjavítására szakértőkből álló bizottság dolgoz ki részletes tervet. Egy-egy legelő-érdekeltség átlag 5000 forintos államszolgálatban részesül. Ezt a segélyt földműves szövetkezetek is igényelhetik. A beadványt az Országos Zöldmező Szövetséghez /Budapest, V. Szent István-ker. 17./ kell címezni és az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőséghez kell benyújtani. /MTI/

Javult a gyümölcs- és zöldségfélék felhozatala

KÖH & Mh/Mh/b Bn Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy az elmúlt, szeptember 12-től 19-ig terjedő héten a Budapestre szállított zöldség- és gyümölcsfélék felhozatala jelentős mértékben javult. A zöldség- és gyümölcsfélék mennyisége 38.473 mázsa volt, szemben az előző heti 32.848 mázssal. A káposzta felhozatala 6058 mázsról 9954 mázssá emelkedett, míg a gyümölcsfelhozatal 61.500 mázsa volt az előző heti 28.550 mázssal szemben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 szeptember 23 12 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Bn A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 23-án, esütörtökön délben:

A sarkvidéki eredetű hideg légtömegek hazánkon keresztül lejutottak a Balkánra, Lengyelországon át pedig mélyen betörték a Szovjetunióba és elérték a Volgát. A hideg légtömegek után szárazföldünket most valamivel enyhébb levegő árasztja el. Dél-Európában változatlanul esendős és meleg időjárás uralkodik. H

Hazánkban szórán a hőmérséklet csak 14-16 fokra emelkedett, egyedül Pécs környékén volt 18 fok. Az éjszakai órákban átvonult időjárás front több helyen adott 2-3 mm-t kitévő, kisebb záporosót. A hajnali erősebb felhősödés következtében a hőmérséklet még a talajmenti légkörben is csak egy-két helyen süllyedt fagypontra.

Budapestben szórán a hőmérséklet napi középértéke 4.2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 1.4 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben esütörtökön délben a hőmérséklet 14 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, mérsékeltlen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt nyugati, északnyugati szél. Változó felhősödés. Néhány helyen - főleg az ország északi felében - kisebb fűtő eső. Erős éjszakai lehűlés. A napali hőmérséklet emelkedik. /MTI/

Megnyitották a Dolgozók Műszaki Főiskoláját a diósgyőri vasgyárban

Kir & Mf/m/b Bn M i s k o l o , szeptember 23. Ünnepes keretek között nyílt meg a diósgyőri vasgyárban a Dolgozók Műszaki Főiskolája a vármegye és a város képviselőinek jelenlétében. Az első évfolyamra 41 tanuló irakozott be, közülük 36 munkás-vagy parasztszármazású. Az ünnepség résztvevői táviratban üdvözölték Rákosi Mátyást.

Ózdon is ünnepes keretek között nyitották meg a Műszaki Kohászati Főiskola első tanévét. A megnyitó beszédét Prieszol József országgyűlési képviselő, az MDP megyei titkára mondotta. /MTI/

Halálra ítélték egy nyilas pártszolgálatost

Tü & Sy/Jné/IE/b Bn A NOT Aradi-tanáosa kétélváltali halálra ítélté Kukacs József nyilas pártszolgálatost, aki 1944-ben több üldözöttet agyonlőtt és kifosztott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948. szeptember 23, 13 óra 55 perc

Diszitó műhely a Városházán

Föv. & Vr/Jné/b Bn A polgármester a Városházán a szükségletek gyors és olcsóbb kielégítése céljából háziműhelyeket szervezett s ezáltal sikerült várakozáson felüli anyagi megtakarításokat elérni. A háziműhelyek keretében most külön diszitó műhely létesült, amely a városi diszitásokat látja el. /MTI/

Több magyar énekművész nő bejutott a nemzetközi zenei döntőbe

VKM & Mn/Mn/Jné/FE b Bn A genfi nemzetközi zenei verseny ötven magyar résztvevője közül az eddig lefolyt elődöntőből Miklós Kata és Oser Timea ösztöndíjas énekművészek, továbbá Szentlőrinczy Martan hegedűművész nő bejutott a döntőbe. Többi magyar résztvevő ro még nem került sor az elődöntőben. /MTI/

Az előirányzat 121 százalékát fordította beruházásokra Keeskomét

Tud & Mf/m/FE/Jné/b Bn K e e s k o m é t , szeptember 23.

Keeskomét városa a hároméves terv első évében hét és fél millió forintot fordított beruházásokra, ami 121 százalékra az előirányzottnak. /MTI/

Ujabb hat traktorállomást kap a vidék

& Mn/Gné/Hné gs Szeptember 26.-án, vasárnap újabb hat traktorállomást ad át a vidék népének az Állami Mezőgazdasági Gépüzem s ezzel az országban működő állami gépállomások száma 58-ról 62-re emelkedik. Ezuttal Csanád-megye öt községe, még pedig: Döszk, Füldeák, Mezőhegyes, Battyány és Kunágota, azonkívül a biharmegyei Nagyháti község kap gépállomást. A traktorok és a gép-felszerelések már megérkeztek a felsorolt helységekre, ahol a dolgozó parasztság örömmel fogadta az állam ajándékát.

Csanád-megye népe lelkesedéssel közül a vasárnapi gépállomást avató ünnepségekre. Mindenütt változatos, egész napra szóló műsort állítottak össze. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 szeptember 23 14 óra -- perc

Vizállásjelentés

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:
 & Vá/Vá Bn & Hnó/Hnó gs Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:
 A Duna alsóny vizállással Pozsony és Orosvár között árad, máshol apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 14.5, Budapestnél 15 Celsius fok. A mai Dunai vizállások: Scharding 260 cm. 17 %, Assnőh 180 cm. 20 %, Linz 189 cm. 19 %, Strudon 250 cm. 19 %, Kroms 228 cm. 19 %, Bős 211 cm. 19 %, Pozsony 259 cm. 21 %, Orosvár 235 cm. 25 %, Dunaremete 300 cm. 24 %, Gönyű 184 cm. 25 %, Komárom 158 cm. 17 %, Budapest 231 cm. 23 %, Dunapentola 192 cm. 23 %, Dunaföldvár 147 cm. 19 %, Pécs 204 cm. 21 %, Baja 288 cm. 25 %, Mohács 310 cm. 25 %, Rába Szentgotthárdnál minus 68 cm. 5 %, Győr-nél 171 cm. 19 %, Dráva Zákányánál 66 cm. 25 %, Barcsnál 126 cm. 29 %, Dravasabolcsnál 178 cm. 41 %, A Tisza igen alsóny vizállással Vasárosnaményi és Szolnokonál árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsónál 13 Celsius, Tokajnál 16, Szolnokonál 17, Szegednél 17.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabocs minus 54 cm. 11 %, Vasárosnamény minus 135 cm. 7 %, Tokaj minus 93 cm. 9 %, Tiszafüred minus 110 cm. 10 %, Szolnok minus 138 cm. 9 %, Csongrád minus 211 cm. 10 %, Szeged minus 101 cm. 13 %, Szamoscséngyernél minus 75 cm. 3 %, Bodrog Sárospataknál 54 cm. 8 %, Sajó-Bánrévénél 22 cm. 9 %, Hernád Hidasnémetinél minus 7 cm. 7 %, Berettyó-Berettyóújfalunál minus 144 cm. 0 %, Körösök: Körösszakallnál minus 41 cm. 9 %, Békénél 10 cm., 15 %, Gyománál 270 cm., 39 %, Maros Makónál minus 31 cm. 5 %, Balaton Siófoknál 83 cm. 72 % /MTI/

Készül a mátravidéki centráló második turbinája

ME & Mn/Mn/Hnó gs Póntokon délelőtt 11 órakor kezdik ünteni a Ganz Hajógyár üntődjében a Mátravidéki Erőmű részére a második 200 névátás turbinát. Négy darabot kell belőle ünteni a Ganz Hajógyárban, ez lesz a második üntés. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 szeptember 23 14 óra 30 perc

Elköltözött az Építés- és közmunkaügyi miniszterium tégla- és cserépipari igazgatósága

ÉpM & Mn/Gnó/Hnó gs Az Építés- és közmunkaügyi miniszterium főfelügyelője alatt működő tégla- és cserépipari igazgatóság, Budapest V., Klotild-utca 3/a. szám alól Budapest V., Báthory-utca 12. szám alá, az Építés- és közmunkaügyi miniszterium székébe költözött. Szeptember 27.-től, hétfőtől kezdve működését itt folytatja. /MTI/

Kö r e l e m : Az Építés- és közmunkaügyi miniszterium a közérdekre való tekintettel is kéri a hír szives közlését.

Csak pasztörözött tejszint szabad forgalombahozni

KöH & Jnó/Hnó gs Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében tejszint akár közvetlen fogyasztás, akár további eladás, vagy feldolgozás céljára kiszolgáltatni, vagy beszerezni csak pasztörözött állapotban szabad. Ez a rendelkezés nem vonatkozik a tejipari vállalatok részére feldolgozás céljából átadott tejszintre. Nagy-Budapest területén, valamint azokban a helyiségekben ahol városi tejellátó üzem van, csak az ilyen üzemekből származó pasztörözött tejszint hozható forgalomba. Ahol ilyen tejüzem nincs, csak pasztörözött géppel felszerelt tejüzemek hozhatnak forgalomba tejszint. Tejből, vagy tejtermékből tejszinpótló anyagot forgalomba hozatal céljára előállítani tilos. A vaj- és sajtgyártó üzemek vajat, valamint lágy és félkemény sajtokat csak pasztörözött tejszintből, illetőleg tejből készíthetnek. /MTI/

Parasztházavatás Szabolcs-megyében

ÉpM & Lt/Gné/Hné gs Nagy ünnepség színhelye lesz vasárnap a szabolcsmegyei Homoktanya és Ofehértó helység, ahol Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter ünnepélyes külsőségek között adja át az Országos Házépítő Szövetkezet most felépült háza közül Homoktanya 35, Ofehértó 25 új házat. Rövidesen elkészül Homoktanyán még 17, Ofehértón pedig 24 ház.

Homoktanyán a teljes oselédségi majort felosztották, mindegyik újonnan földhözjuttatott volt gazdasági oseléd új házat kapott a népi demokráciától. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 szeptember 23 15 óra 25 perc

Sikkasztott, schillinget vásárolt, szőlmi akart

T8 & Km/b/Hné gs Pallós László budapesti bankalkalmazott 39.000 forintot sikkasztott el a kezelésre bízott pénzből. Ebből 15.000-ot átadott ismerősének, Róth Miklós kereskedőségének azzal a megbízással, hogy vásároljon zöngben schillinget. Róth a megbízást teljesítette, a schilling egy részét adta át azonban, a többit megtartva magának, ismeretlen helyre távozott. Pallós menekülni akarva sikkasztása következményeiként, Bécsbe szökött, ahol elfogták. A motozás alkalmával 7.500 forintot, kisebb összegű schillinget és ékszeret találtak nála. A sikkasztási ügytől függetlenül bünyvéri eljárás indult ellene, mind az időközben közrekerült Róth ellen is fizetési eszközökkel elkövetett visszaéléseiről. Az uszorabíróság Pallóst egyévi börtönre, Róthot négyévi fegyházra ítélte. A Kuria Pallós büntetését helyben hagyta, Róthot kétévi fegyházra szállította le. /MTI/

Pénzbüntetésre ítült a tábla egy házasságszédelgőt

T8 Km/b/Hné gs Abaházi Mária budapesti háztartásbeli kezét megkérte Erős Ferenc. Abaházi Mária csak azzal a feltétellel volt hajlandó hozzáadni, ha a férfi egzisztenciáját teremt számára. Erős Ferenc pénzzé tette minden értékét, vagyontárgyát és az így szerzett 15.000 forinttal betársította menyasszonyát Ferenc Margit, Veres Pálné-utca 30. szám alatti espressójába. Mihelyt a lány az espressó társ-tulajdonosa lett, hallani sem akart többé vőlegényéről és kijelentette, soha nem ígérte meg, hogy felesége lesz. Erős feljelentésre indult eljárás ellene. Csalás vétségéért a budapesti törvényszék 1.000 forint pénzbüntetésre ítélte. A tábla Messik-tanácsa helyben hagyta a büntetést azzal az indoklással, hogy Abaházi Mária nyújtott kölcsönt érzelmi és nem üzleti alapon adta Erős és pedig azért, hogy mint leendő feleségének megélhetést biztosító foglalkozást szerezzen. /MTI/

A hároméves terv ismertetése az iskolákban

VKM & Lt/Lt/Ko gs Az Országos Tervhivatal színnyomatos plakátokat és ismeretterjesztő füzeteket nyomatott, amelyekből 14.000 példányt - 7.000 plakátot és 7.000 füzetet - ajánlott fel az általános iskoláknak. Az ismeretterjesztő füzetek a hároméves terv eddig előrt eredményeivel foglalkoznak és ismertetik a terv soronkövetkező szakaszait. A plakátok több színnyomással készültek és a füzetek is szemléltető ábrákat tartalmaznak. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 szeptember 23. 15 óra 50 perc

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülése

GF & Fe/b/Ko K8 A gazdák teljesen hitelre kapiák a műtrágyát

A hároméves terv felütása következtében szuperfoszfát és póti só műtrágyagyártásunk nagyot fejlődött és jelenleg 5000 vagon áll a mezőgazdaság részére rendelkezésre. Egy mázsa műtrágya két mázsa termés-többletet jelent, ezért a gazdáknak, de nemzetgazdaságunknak is elsőrendű érdeke, hogy az a műtrágya-mennyiség a földbe kerüljön. A dolgozó parasztság számára nyújtott segítséget a GF, amikor elrendelte, hogy a 16 holdon aluli gazdák - aszálysújtotta területeken a nagyobb gazdák is - kőszpénzfizetés nélkül, egy évi hitelre kapiák a póti sót és szuperfoszfátot. Az igényelt műtrágyát a földművelésszövetkezetek osztják ki. Háromszáz vagon votőbuzát szavazott meg a GF az insósujtotta területek gazdáinak számára, a gabonát a MOSZK hozza forgalomba.

Szabad étolaj körül forgalomba

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén elhatározta, hogy a zsirhiány megszüntetésére 150 vagon étolajat hoz forgalomba, amely jegy leadása nélkül lesz kapható, 9 forintos áron. Egy személynek legfeljebb 1/2 liter olaj adható ki.

A munkásifjak előkészítő tanfolyamai

A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére a kormány elhatározta, hogy annak érdekében, hogy nagy tömegben kerüljenek munkásifjak középiskolába és egyetemre, szakirattal ellátott előkészítő tanfolyamokat és félbontlakásos gimnáziumokat létesít. Ezeknek az intézeteknek felállításai költségeire az év végéig egy millió forint rendkívüli hitelt engedélyezett a Gazdasági Főtanács.

Az újjászervezett Közgazdaságtudományi Egylet 1948 október-december havi költségvetését 1,013.600 forintban állapította meg a GF.

Szakmunkás-utánpótlás kérdése

A hároméves terv és az öt éves terv növekvő szakmunkás-szükségletet jelent. Ennek fedezésére 1948 év végéig 13.000-ro, 1949 év végéig 17.500-ro, az öt éves terv végéig 35.000-ro kell fokozni a gyáriparban az új tanoncok létszámát. A közlekedésben és építőiparban a tanoncok számát 1949 év végéig 2000-ro, az öt éves terv folyamán legalább 5000-re kell emelni. A hányászatban 1949 év végéig 2000 új vajúrt kell kiképezni. A tanoncoktatást úgy szervezik meg, hogy a nagy létszámú tanoncot foglalkoztató üzemek mellett szakiparisiskolákat létesítenek.

/folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 szeptember 23. 16 óra -- perc

/A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése, folytatás/ GF & Fe/b/Ko K8 gs

A tanonképzés ideje általában három év lesz. Azokat a tanoncokat, akiknek családja más városban lakik, vagy akiknek nincs családjuk, az üzemekhez tartozó tanoncotthonban fogják elhelyezni. A fellelő KIOSZ-hoz tartozó tanoncotthonokat az állam veszi át, igazgatásuk az iparügyi miniszter feladata lesz. A tanoncok gyakorlati képzésére az üzemek keretében tanulmányhelyt állítanak fel. A tanoncok az első évben itt dolgoznak, a második és harmadik évben az üzem általános műhelyében kapnak gyakorlati kiképzést. A jövőben tanoncotthonba csak azokat lehet felvenni, akiket valamely üzem már tanoncnak felvett. A tanoncotthonok és a tanoncok elhelyezésére a folyó évben 9 millió forintot szavazott meg a GF.

Az ezen felül jelentkező szakmunkás-szükségletet úgy fogják megoldani, hogy nagy súlyt helyeznek betanított munkások képzésére, a betanított munkások egy részének szakmunkássá való átképzésére és a szakmunkások továbbképzésére.

Új nemzeti vállalatok alakultak

Nemzeti vállalatunk rendszere tovább bővült. 23 állami magasépítőipari vállalat nemzeti vállalattá alakult át, amelyek biztosítani fogják az építkezések tervszerű menetét és gazdaságosságát. Az építőanyagiparban ugyancsak 22 nemzeti vállalat alakult. Az állami cipőtermelő vállalatok termékeinek nagybani értékesítésével cipőkereskedelmi nemzeti vállalat fog foglalkozni. Az állami melléktermékek forgalombahozatalára és feldolgozására bőlértékesítő nemzeti vállalat alakult. Számos textilkereskedői szövetkezet kérte felvételét a textilnagykereskedelmi vállalatokba. A GF engedélyezte beolvadásukat.

Állami kőművesprőüzem létesítését határozta el a GF. A kőművesprős tűzvédelmi feladat. Az újonnan létesített vállalat az állami tűzoltósággal szorvoson együttműködik majd. A vállalat átveszi a ténylegesen dolgozó kőművesprőrestereket és természetesen a kőművesprő-munkásokat is, akik a korábbi kollektív szerződés szerinti fizetést fogják kapni.

Kétnmillió forintot kap a kisipar

A GF két millió forint forgótőke-kölcsönt szavazott meg az OKISZ számára a szövetkezetben törőült kisiparosok anyagellátásának biztosítására.

/folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 szeptember 23. 16 óra 10 perc

/A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése, 2.folytatás/ GF & Fe/b/Ko K8 gs

Gyógyszertárak zárórája

A dolgozók a gyógyszertárak korai zárórája miatt nehezen tudták gyógyszerészükségletüket beszerezni. A GF ezért elrendelte, hogy a gyógyszertárak délután 18 óráig kötelesek nyitvatartani anélkül, hogy az alkalmazottak munkaidőjét meghosszabbítsák.

A GF loszállította a sokszorosítási és leirási díjakat

Ezen túl a leirási munkákért az 1938 november 16-ai árak ötszörösét, a sokszorosítási munkákért pedig négy és félszörösét számíthatják fel.

Állami hirdetések szabályozása

Az összes közületek hirdetőseiket csakis az Állami Hirdető Nemzeti Vállalatnál tehetik közzé. /MTI/

A kultuszminisztérium hírei

VKM & Lt/KF/Ko gs Dr. Horváth Iván, a csehszlovák köztársaság budapesti követe esütörtökön, szeptember 23-án délelőtt látogatást tett Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternél.

Oktober 16-án nyílik meg a Nemzeti Szalónban a kultuszminisztérium művészeti főosztályának rendezésében Koszta István összes műveinek kiállítása.

A székesfehérvári múzeumot a háboru pusztításai romba döntötték. Most a kultuszminisztérium és a vármegye áldozatkészségéből a múzeum ismét megnyitja kapuit. A múzeum ünnepélyes megnyitása szeptember 25-én lesz a pákozdi csata 100. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségek keretében.

Elkészült az első élmunkásokat ábrázoló magyar szobor. A szobornál Bokros-Birmann Dezső alkotása és a Szakszervezeti Tanács szókháza előtt állítják fel. Felpezésére már október hó folyamán sor kerül. /MTI/

LP

B 16. kiadás 1948 szeptember 23. 16 óra 45 perc

Megyei szakszervezeti titkárok értekezlete

K8/b/Ko gs A megyei szakszervezeti titkárok esütörtökön reggel a közalkalmazottak szakszervezetében értekezletre ültek össze. Apró Antal a Szakszervezeti Tanács főtitkára beható politikai tájékoztatójában kitért arra, hogyan kapcsolódjanak be a falvak a tervgazdálkodásba. Hangsúlyozta, hogy az ipari munkásság megad minden támogatást a falusi dolgozóknak gazdasági helyzetük megerősítése érdekében. Kiemelte, hogy az UFOSZ és a FÉKOSZ egyesülése a vidéki tömegszervezetek jelentős megerősítésével jár majd. Az életszínvonal emelkedésével kapcsolatban a hároméves terv célkitűzéseit egy év alatt hajtottuk végre, ami főleg annak köszönhető, hogy sikerült a mezőgazdasági és az ipari tervgazdálkodást összehangba hozni. Hangsúlyozta, hogy a szocializmus építőse a dolgozóktól is komoly áldozatokat követel. Az ökolneozási reaktárok megtöltése mellett biztosítani kell a gyárak és üzemek leromlott gépparkjának felfrissítését, gondoskodni kell modern szerszámok beszerzéséről, azönkivül a termelés átszervezése új gyárak építését teszi szükségossé. Mindez szükséges ahhoz, hogy fel tudjuk venni a versenyt más országok ipari termelésével.

Végül rámutatott arra, hogy a magyar ipar fejlődésében a könnyűipar nagy előrehaladást ért el, most azonban a nehézipar fejlesztésére kell minden erővel törekedni. Tájékoztatója végén bejelentette, hogy a szakszervezeti kongresszus alkalmából 2500 ölmunkáskitüntetést és többszáz "Munka Érdemrend"-et osztanak ki a termelésben legjobb eredményt elért munkásoknak.

Piros László, a Szakszervezeti Tanács helyettes főtitkára ismertette a termelési és a munkaverseny eredményeit, majd választa a szakszervezetek új feladatait. Hangsúlyozta, hogy ezek megoldása terén a vidéki szervezetekre is komoly munka vár.

Horváth Mihály szervezési titkár beszámolt a kongresszus előkészítő munkálatairól.

Sok hozzászólás után az értekezlet az esti órákban ért véget. /MTI/

Nyolc évi fegyházat kapott az aranytolvaj-magántisztviselő

T8 & Sz/b/Ko K8 Neudörfler István magántisztviselő elloptott fivéréből egy csomagot, amit az megőrzésre kapott és amelyben másfél kilogramm arany és 370 darab Napoleon-arany volt és ezért zugforgalomban eladta, többi közt Sebesvári Gyula sofförnek. A munkásbíróság Csajthay-tanácsa Neudörflert nyolc évi fegyházra, 2000 forint pénzbüntetésre, Sebesvárit pedig kétévi fegyházbüntetésre ítélte. /MTI/

LP

B 17. kiadás 1948 szeptember 23. 17 óra 10 perc

Felhívás a lótartó gazdákhöz

FM & Sk/Ko K8 Az őszi kukoricatöréssel kapcsolatban a földmivelésügyi minisztérium felhívja a lótartó gazdák figyelmét arra, hogy frissen törött nyers, tejes/ esővestengerit lovaikkal semmi körülmények között ne otossanak, mert az ilyen tengeri a lovaknál súlyos emósztsói zavarokat, kólikás megbetegedést idéz elő, mely legtöbbször esetben, bármilyen gyors állatorvosi beavatkozás mellett is, elhullással végződik. Lovak etetésére kizárólag a csutkájával együtt tökéletesen száradt tengeri alkalmas. Hasonlóképpen súlyos kólikás megbetegedést, elhullást okoz a friss, zöld eukórrópafoj is, ezért a ló-tartó gazdák ennek etetésétől is tartózkodjanak. /MTI/

Ideiglenesen szünetel a mőnfelvásárlás

FM & Sk/Ko K8 A földmivelésügyi minisztérium állattenyésztési ügyosztálya a magántulajdonban lévő mőnos felvásárlását a mezőgazdasági munka befejezéséig szünetelteti, mert a vásárlásokkal kapcsolatos felhajtásokkal nem akarja az őszi munkálatokat hátráltatni. /MTI/

Megszüntetett hajójáratok

Közlm. & Sk/Ko gs A MFTR a személyhajóforgalomban az előrehaladott időnyre való tekintettel az alábbi korlátozásokat lépteti életbe: a vasárnapoként Budapest Vigádótól 7 órakor és az Esztergomból 16.15 órakor induló, a váci Dunaágon közlekedő személyhajójáratot és ezzel egyidőjűleg Vác és Nógrádverőce állomásokat a személyhajóforgalomban számára megszüntette. Ez a járat szeptember 26-án már nem közlekedik. A Budapestre szombaton 14.30 órakor és Esztergomból vasárnap 3.20 órakor induló, a szentendrei Dunaágon át közlekedő személyhajó szeptember 25-től kezdődően csak Dömösig, illetőleg Dömöstől közlekedik. A Budapest Eskü-tértől vasárnap 7 órakor és Dunaföldvárról 16 órakor induló személyhajójárat utoljára szeptember 26-án közlekedik. A budapesti sétahajójáratok utoljára szeptember 26-án indulnak. A Budapest Kossuth-tér és Jégveron-utca közötti átkelősi járat szeptember 25-én közlekedik utoljára. /MTI/

Alkalni postahivatal

Közlm. & Sk/Ko K8 A posta a "Hirös hót" alkalmával Kecskeméten szeptember 26-tól október 3-ig különleges kolévbolygző használatával alkalni postahivatalt működötet. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 szeptember 23. 19 óra -- perc

Két halálos ítélet

Tó Ma/b & Ko gs A népbíróság Tutsek-tanáosa háborús bűntett miatt vonta felelősségre Tolóki Gyula rádióműszerész és Bendősek Enil borügynökök. A vád szerint mindketten tagjai voltak a kassai kő-
elhárító kirendeltségnek. Tolóki és társa állati kegyetlenséggel vállalta az oda elállított szorosított emberek, gumibottal verték, villanyozták őket, guzsakötötték és úgy ütlegelték. Az odahurcoltak legnagyobb részét deportálták és többet nem is tértek vissza. A vádlottak tagadták bűnösségüket, a kihallgatott tanúk azonban súlyosan terhelő vallomást tettek. A bizonyítási eljárás befejezése után a népbíróság mindkét vádlottat halálra ítélte. A bejelentett semmisségi panaszok folytán az ügyel véső fokon a NOT foglalkozik. /MTI/

Ünnepélyes szakszervezeti nap a honvédelmi minisztériumban

Na/Sk/Kö Kö A Szakszervezeti Tanács Iskoláját Végzettek Szövetségének csoportjai az öthónapos munkaverseny keretében szintén munkaversenyt indítottak. Negyvennyolc szakosztály indult ebben a versenyben és a szakosztályok közül első a közalkalmazottak szakosztálya lett, ezen belül pedig a honvédelmi minisztérium csoportja. A honvédelmi minisztérium szakszervezeti csoportja kitűnő munkájával elnyerte a Szakszervezeti Tanács Iskoláját Végzettek Szövetségének díszes kivitelű selyem vendörzászlóját, amelyet szakszervezeti nap keretében, ünnepélyes külsőségek között adott át osztrébkön dólután a honvédelmi minisztériumban Söllei István, a Közalkalmazottak Szabad Szakszervezetének oktatási titkára a győztes csoportnak. /MTI/

A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt, 2. folyt./

Tó & UL/Sk/Pl Kö Dr. Kiss Elemér, a földművelésügyi minisztérium agrárpolitikai osztályának volt előadója - apja a Mezőgazdasági Kamara nyugalmazott igazgatója - elmondja, hogy tavaly a Sulyok-párt részére tizoldales dolgozatot készített, amelyet a párt mezőgazdasági programjának szánt.

- Felfogásom egyezik a Sulyokéval - jelenti ki - de csak passzív szerepre vállalkoztam.

Hogy ez a szerep mennyire "passzív" volt, erre csakhamar fény derült: a földművelésügyi minisztérium titkos aktáit, fontos termelési terveket, az ország külkereskedelmi és erdőgazdasági tervezeteit rendszeresen ellopkodta az ügyosztályról s azokat nagybátyjához, az Angliából 1946-ban hozatért Kiss Earenchez juttatta. Nagybátyja társaságában többször résztvett Weiss István pécsi egyetemi tanárral és Gurka Mártonnal folytatott megbeszéléseken, sőt ezekről a "baráti megbeszélésekről" nagybátyja utasítására jegyzőkönyvet is készített.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 szeptember 23.

19 ó 30 p.

A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt, Tó & UL/Sk/Pl Kö 3. folyt./

Az elnök előbe tárja ezeket a feljegyzéseket, amelyekben ilyen kitételök vannak:

"... A népi kollégiumok hallgatóit két évre internálótáborba kell vinni, politikai átnovulásra... Intézményesen biztosítani kell, hogy tíz évig a középiskolákba csak a régi közép-... osztálybeliek mehessenek... Az államosításokat vissza kell csinálni... A színházakat, mozikat, elsősorban pedig a rádiót kézbe kell venni." Ez a "programtervezet" a Sulyokék által remélt fordulatra készült, amikor a Sulyok-kormányban Kiss Ferenc lett volna a külügyminiszter. Hogy addig is győztesen magát az "ügyvitelben", rendszeresen külpolitikai tájékoztatókat gyártott s azokat villomsszerint megküldte Mindszentynek, Sulyoknak, Pfeiffernek, Poyrnok, Rassaynak és Bartha Albert akkori honvédelmi miniszternek. /Folyt. köv./

A Független Kisgazdapárt Politikai Bizottságának határozatai

FKGP & KR/KF/Pl Gá A Független Kisgazdapárt Politikai Bizottsága, Dobi István elnökletével ülést tartott. Ezt megelőzően elnöki tanácsülés volt, amely időszerű kérdésekkel foglalkozott.

A Politikai Bizottság előtt Gyongyösi János főtitkár mondott külpolitikai tájékoztatót, amelyhez Katona Jenő és Ortutay Gyula kultuszminiszter szólt hozzá. Katona Jenő ennek során beszámolt az Interparlamentaris Unió római üléséről, kapcsolatos bonyomlásairól.

Bognár József ügyvezető alelnök bejelentésére tudomásul vette a Politikai Bizottság, hogy a Független Kisgazdapártban szakbizottságok foglalkoznak a Függetlenségi Front programjának kérdéseivel.

A demokratikus partokban folyó tagrevízióval kapcsolatban utasította a Politikai Bizottság a szervezőket, hogy a legszigorúbban őrködjenek, nehogy ismét antidemokratikus, opportunisták vagy a népi demokrácia iránt közömbös elemek turrkodjanak be a pártba. Hozzájárult a Politikai Bizottság, hogy október vége előtt megtartják a második haláltonkenesei értekezletet, amely ismét tárgyalni fogja az országos politika összes nagy kérdéseit, hogy kialakítsa a Kisgazdapárt álláspontját.

Dobi István bejelentése alapján tudomásul vették, hogy Rácz Lajos lemondott politikai bizottsági tagságáról.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B: 20. kiadás

1948. szeptember 23.

20 óra 25 perc

/A földművelésügyi minisztérium panemistái a népbíróság előtt
TÖ & UL/Sk/Mk Kő 4. folyt./

Vallomásából kiderül, hogy nagybátyja elhatározta, kimegy Sulyok után Németország amerikai övezetébe. Bartha Albert akkori honvédelmi miniszter megleghangu ajánló sorokat írt az USA németországi zónaparancsnokához, melyben Kiss Ferencot "igen megbízható egyénnek" nevezi s kéri, hogy őt "mindenben támogassa." Kiss Ferenc a következő vádlott. Nyugodtan, megfontoltan beszél.

- Nekem megvan az a szokásom, - mondja - hogy szeretek így politikai dolgokkal bibelődni... Ez nekem szenvedés - lyem...

Elmondja, mikor 1946-ban Londonból hazatért, első dolga volt felkeresni régi ismerőseit: Sulyokot, Proiffort, Poyert, Rassayt, Bartha Albertot, Mindszontyt.

Hát Mindszonthy is régi ismerőse volt? kérdozi a tanácselnök.

- Nem. Hozzá Bartha Berei kalauzolt el. Kiváncsi voltam, mennyire képes az ellenállás szellemét a magyar katolikus körökben élesíteni.

"Jó bonyomásokkal" távozhatott, mert a saját gyártmányu "külpolitikai tájékoztatót" - Sulyok utasítására - ezután rendszeresen megküldte Mindszonty primásnak is, aki ezért rendkívül halásznak mutatkozott.

Elnök ezután ismertette a Sulyok és Kiss Ferenc közötti levélváltást. Sulyok kioktatja elvbarátját, hogy mikor utána-megy, Salzburgban jelentkezzen a Civile Intelligence Servicenél - az angol kémirodánál - "további beosztásáért". Végül arra kéri Sulyok Kiss Ferencot, hogy levelét továbbítsa Poyornok, Györkinok és Proiffernek. Nagy derűlttség közt ismerteti Olti elnök Kiss Ferencnek Sulyok levelére virágyelven írt válaszát. Ebben Sulyokot "cégfőnök"-ként emlegeti, az apja után készülődő Sulyok-lányt "Csimbók Kati"-nak.

"... annál is inkább várjon a cégfőnök ur Salzburgban, mert minden valószínűség szerint egy hébit is viszek magammal" - olvassa a virágyelven írt levelet Olti elnök.

- Ki ez a "hébi"?

- Bartha Albert miniszter.

Igen tanulságosak azok az "üzleti tanácsok" is, amelyeket Kiss a "cégfőnöknek", Sulyoknak ad. Azt írja, ne társuljon semmiféle céggel, elég jó ő magában is, majd az itthoni "korszkodalmi" viszonyokról így tájékoztatja vezérét:

- Nálunk a legnagyobb cég igazgatója most valószínűleg lemond.

Kiss Ferenc itt is megadja a "szövegmagyarázatot": A "cégigazgató" Barankovics, kiről akkoriban úgy tudta, hogy foglalkozik a lemondás gondolatával. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948. szeptember 23.

20 óra 30 perc

/A földművelésügyi minisztérium panemistái a népbíróság előtt..
TÖ & UL/Sk/Mk Kő 5. folyt./

A tárgyalás továbbcsorán Kiss Ferenc elmondja, hogy rendszeres kapcsolatban állott Lédoror Lajossal, az Obsorvor című angol ujság rockeiós magyar ujságírójával. Budapestről unokafőcse földművelésügyi minisztériumi szobájából folytatott vele telefonbeszélgetéseket, de találkozott vele személyesen is Bécsben, ahol az angol konzervatív párttól orodó propagandaanyagot vett át tőle.

- Miért kellett Önnek az imperialisták propagandaanyaga?

- A Sulyok-pártot ... helyesebben a Pfeifferista pártot... illetve e pártok maradványait akartuk reorganizálni, - válaszolja Kiss Ferenc, majd így folytatja:

- Mi sokáig komolyan hittük, hogy sikerülni fog valamit még csinálni.

Hat órakor Olti tanácselnök félbeszakította a főtárgyalást; pénteken reggel kilenc órakor

Összeütközött egy gépkocsi és egy tehervonat, - két ember meghalt

TÖ & KM/b/Mk Ö Steiner László miskolci gépkocsivezető egy/át-járónál nem vette észre a "Magállj"-jelzést és ráhajtott gépkocsijával a pályatestre. Kocsija összeütközött egy közlekedő tehervonattal. Az összeütközés következtében a mozdony megsérült és a gépkocsin ülő két utas meghalt. A postvidéki törvényszék Steinort közveszélyes rongálás és gondatlanságból okozott emberölés vétségé miatt egyévi fegyházra ítélte. A Kuria a büntetést egyévi és háromhavi fegyházban állapította meg. /MTI/ L. vanuti

Emberölés a mozi előtt

TÖ KM/b/Mk Ö Nagy László dómsódi lakos egyik vasárnap moziba menve az éppen a moziból kijövő Sasa László lábára lépett. Sasa a fiatalemberre förmedt, összevostek, Sasa olóvotto revolverét és lőötte Nagyot. A postvidéki törvényszék egyévi és hathavi börtönre ítélte Sasát. A Tábla a büntetést négyévi fegyházra omölte föl. Ezt a büntetést a Kuria jogoróro omölte. /MTI/ 5.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948. szeptember 23. 21 óra 5 perc

Bédi-Schwimmer Róza gyászünnepe

Vm/Vm/Mk Gá A Feministák Egyesülete osztrótokon este Bédi-Schwimmer Róza, a nők felszabadításáért és egyenjogúsításáért harcoló asszony-politikus emlékére gyászünnepe rendezett. Az Országos Iparegyesület zsúfolásig megtelt nagytermének közönsége az ülés'olóján egyperces néma felállással adózott Schwimmer Róza emlékének.

Szirmai Oszkárné, hangsúlyozta, hogy Schwimmer Róza egész életében az igazság, a béke, az emberszeretet nagy eszméjét szolgálta. Félelmet nem ismerve szállt szemben az akkori hatalmasságokkal az igazságos béke érdekében s ezért a nemzetközi munkásságáért a Nobel-békedíjra terjesztették fel.

Benedek Marcell olismórlag szölt Schwimmer Róza példaadó életéről, de tragikus tévedésének minősítette, hogy a béke fontosságáról a felállálókat akarta meggyőzni. Hadvezéreket, kizsákmányolókat, diktátórokat nem lehet meggyőzni, - mondotta - hanem a béke megvédését csak a legszélesebb néptömegek békeakarataira lehet építeni. /MTI/

Előadás a patriotizmus és a nacionalizmus kérdéséről

Jr/Sk/Mk Gá Dr. Jánosy Dénes, a Nemzeti Múzeum elnöke osztrótokon délután a Tudományos Akadémia évadnyitó ülésén előadást tartott "A patriotizmus és a nacionalizmus a hazai történetírásban" címmel. Az előadás a történetírás történetének vázlatos ismertetésével, szövegkritikai elemzésekkel és az egyes korszakok irányainak ismertetésével mutatott rá a patriotizmus és nacionalizmus fogalmának jelentésváltozásaira a történelem folyamán.

Az előadó hangsúlyozta, hogy a magyar szellemélet ma már felismerte a történelmi materializmus tapasztalati ki-próbált rendszerét, hogy új értelmet adjon minden nemzet életében nélkülözhetetlen, sallangoktól mentes, tisztultabb patriotizmusnak. /MTI/

Megérkezett Debrecenbe a 40. hadifogolyszerelvény

Kir & VG/Hav/Mk Ö Debrecen, szeptember 23. Osztrótokon este megérkezett Debrecenbe a 40. hadifogolyszerelvény 1802 volt hadifogollyal. A hazatértek közül 97 tiszt, 171 tiszthelyettes, 1527 legénységi állományú és 7 polgári személy. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1948 szeptember 23. 22 óra 20 perc

Időjárás jelentés

& Mk/Mk Ö A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 23-án, osztrótokon este:

Lengyelországba és Ukrajnába továbbra is hűvös, tengeri légtömegek érkeznek Skandinávia felől. Németország déli felében, valamint Franciaországban leszálló légáramlás enyvedesebb, derűtebb időjárást okoz. Hazánkban osztrótokon az ég csak változóan volt felhős. A napsugárzás következtében a hőmérséklet országsszerte 15 fok fölé emelkedett, sőt Pécsen elérte a 20 fokot is. Nyíregyházán Békéscsabán néhány osepp eső hullott.

Budapesten osztrótokon este 21 órakor, a hőmérséklet 9 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, mérsékelten emelkedő.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt nyugati, északnyugati szél. Változó felhőzet, néhány helyen, inkább csak az ország északi felében, kisebb futóeső. Erős éjszakai lehűlés, helyenként talajmentifagy. A nappali hőmérséklet emelkedik.

/MTI/

Nagygyűlést tartottak a "KÖZÉRT" dolgozói

Szk/Sk/Mk Ö A "KÖZÉRT" háromezerfőnyi dolgozója osztrótokon este a Nemzeti Sportcsarnokban nagygyűlést tartott, amelyen általános közellátási és árueelosztási problémákat vitattak meg.

Elsőnek Földes Mihály törvényhatósági bizottsági tag szólalt fel. A dolgozók azt várják - mondotta - hogy a "KÖZÉRT" dolgozói tüntessék el a kereskedelemről a kizsákmányoló szellem utolsó maradványait is és tegyenek lehetetlenné mindenféle aljas üzérkedést. A helyes árpolitika alkalmazásával járuljanak hozzá az élelmiszerek árának olcsóbbá tételéhez s ezzel az életszínvonal további emeléséhez. Ezután azokról a feladatokról beszélt, amelyek megrövidítik az áru útját a termelőtől a fogyasztóig.

Fáy Árpád, a KÖZÉRT vezérigazgatója, ismertette a KÖZÉRT jelenlegi helyzetét. A KÖZÉRT-nek Nagy-Budapest területén 373 és a vidéken 32 áruháza működik.

A KÖZÉRT ez év május 18-án alakult, ez idő óta 16 új üzletet létesített és tíz üzemi áruháza állított fel a gyárak területén. Májusban 22 millió forint volt a forgalom, júliusban közel 27 millió és augusztusban körülbelül ugyanennyi. Júliusban 19.1 százalékkal több árut adott a KÖZÉRT a vásárlóknak ugyanazért a pénzért, mint júniusban. Ez nemcsak a KÖZÉRT, hanem elsősorban a magyar demokrácia dicsősége.

/folyt.köv./

V.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24.kiadás

1948. szeptember 23.

22 óra 30 perc

/Nagygyűlést tartottak a KÖZERT dolgozói...folyt./ Szk/Sk/Mk Ö

A továbbiakban hangoztatta, a KÖZERT főcélja, hogy Nagy-Budapest leghatalmasabb élelmiszerelosztó szervezete legyen és olcsó élelmiszerekkel, nép- és vándorbüffékkal áraszsa el a várost és annak minden pontján érvényesítse árszabályozó feladatát.

Bejelentette, hogy a Szovjetunió kereskedelmi delegációjának nagylelkű ajánlata folytán a Meinel Gyula-féle üzleteket is a KÖZERT veszi át.

Fodor Gyula alpolgármester még fokozottabb munkára hívta fel a KÖZERT dolgozóit.

A nagygyűlés végül határozati javaslatot fogadott el, melyben a KÖZERT dolgozói kijelentik, hogy a hároméves terv két év és öt hónap alatti megvalósítása érdekében a KÖZERT öthónapos versenytörvét maradéktalanul megvalósítják és a rezsit különféle takarékosági intézkedéssel fél százalékkal csökkentik.

A nagygyűlés résztvevői harcos üdvözlőtűket küldik a szakszervezetek 17.kongresszusának és egyhangú lelkesedéssel üdvözlik a Szovjetunió Kommunista Pártját, a világbékeért folyó harc vezetőjét. Hőleg szeretettel köszöntik a Szovjetunió nagy vezetőjét, Szatálin elvtársat, a Magyar Dolgozók Pártjának központi vezetését, élén Rákosi Mátyással.

A nagygyűlés az Internacionale elnöklésével ért véget. /MTI/

V é g e .

V.